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Primul zbor al omului în Cosmos
La 12 aprilie 1961 posturile de radio şi 

televiziune, ediţiile speciale ale ziarelor au 
anunţat în toată lumea ştirile de la Mos
cova, care au umplut de admiraţie, de en
tuziasm şi mîndrie inima tuturor oameni
lor: la ora 9.07 (ora Moscovei) a pornit 
spre Cosmos nava-cosmică-satelit „Vos- 
tok” (Răsăritul), care avea la bord un om; 
pilotul cosmonaut al acestei nave este a- 
viatorul maior Iuri Alexeevici Gagarin, ce
tăţean al Uniunii Republicilor Sovietice 
Socialiste; nava cosmică s-a plasat pe o 
orbită în jurul Pămîntului, care e la depăr
tarea minimă (perigeu) de 175 km şi de
părtarea maximă (apogeu) de 302 km; 
maiorul Gagarin a transmis la ora 9,22 
— pe cînd se afla deasupra Americii de 
Sud — ştirea că ,,zborul se desfăşoară 
normal, mă simt bine”, iar la ora 10,15 — 
cînd se afla deasupra Africei — că „zbo
rul se desfăşoară normal, starea de impon
derabilitate este bine suportată”; la ora 
10,25, după zborul în jurul Pămîntului, 
conform programului stabilit, a fost de
clanşat sistemul de frînare şi propulsie şi 
nava cosmică cu pilotul cosmonaut maio
rul Gagarin a început să coboare spre Pă- 
mînt; la ora 10,55 nava cosmică a ateri
zat în bune condiţii într-o regiune stabilită 
din Uniunea Sovietică, aviatorul cosmo
naut, maiorul Gagarin a comunicat: „Rog 
să se raporteze partidului şi guvernului, 
precum şi lui Nichita Sergheevici Hruş- 
ciov personal că aterizarea a decurs nor
mal, că mă simt bine, că nu am trauma
tisme şi contuzii”. Greutatea navei cos- 
mice-satelit cu pilotul óosmonaut este de 
4.725 kg, fără a lua în considerare greu
tatea ultimei trepte a rachetei purtătoare.

Omenirea a fost zguduită de aceste ştiri: 
pentru prima dată în istorie un om a zbu
rat în Cosmos şi după ce a călătorit în ju
rul Pămîntului a revenit pe Pămînt. Prin 
aceasta se deschide era cosmică în viaţa 
omenirii. Primul om, călător în Cosmos, 
este un om sovietic, un cetăţean al U.R.S.S. 
Fotografia şi numele lui sínt cunoscute 
tuturor. E un tînăr de 27 ani. S-a născut 
la 9 martie 1934 în familia unui colhoznic 
din raionul Gjatsk, regiunea Smolensk 
(R.S.F.S.R.). Bunicii lui au fost ţărani 
săraci.

In 1941 s-a înscris la şcoală, dar 
din cauza invaziei hitleriste a fost nevoit 
să-şi întrerupă şcoala. După război, în 
1951, a absolvit cu rezultate excelente

şcoala de meserii din oraşul Liuberţî (în 
apropierea Moscovei), ca specialist mode- 
lier-turnător, şi şcoala pentru tineretul 
muncitor. Apoi a urmat Şcoala tehnică in
dustrială din Saratov (pe Volga) şi a ab
solvit-o în 1955 cu rezultate excelente. A- 
tras de aviaţie, pe cînd era student al Şcoa- 
lei tehnice a urmat şi absolvit (în 1955) 
cursul aeroclubului Saratov, iar în 1957 a 
absolvit cu diploma de merit şcoala de a- 
viaţie din oraşul Orenburg. De atunci ser
veşte ca pilot în aviaţia sovietică. Anul 
trecut a fost primit în rîndurile Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice. Este căsă
torit. Soţia sa, Valentina Gagarina, are 
26 ani şi a absolvit şcoala sanitară din 
Orenburg. Ei au două fice: Elena de 2 ani 
şi Galea de o lună. Tatăl lui Gagarin (59 
ani) munceşte ca tîmplar, mama lui (58 
ani) este casnică.

...Acesta este eroul primului zbor cos
mic: un fiu al poporului sovietic. In fapta 
lui de eroism s-au întruchipat geniul po
porului sovietic şi superioritatea orîndui- 
rii socialiste. Astfel din nou Uniunea So
vietică, prin ştiinţa şi tehnica ei şi prin 
oamenii ei minunaţi, a depăşit toate cele
lalte state, încununînd victoriile ei de pînă 
acum în domeniul rachetelor şi sateliţilor, 
cu acest zbor triumfal al maiorului Iuri 
Gagarin în jurul globului pămîntesc. în
tregul popor sovietic este entuziasmat şi 
toţi oamenii sínt mîndri de această faptă 
excepţională, „care va rămîne pe veci în 
memorie, ca un exemplu de curaj, cute
zanţă şi eroism în slujba omenirii”, cum 
zice N. S. Hruşciov. Ea aparţine oameni
lor sovietici, dar este şi a omenirii întregi. 
„Noi, oamenii sovietici care construim co
munismul — se spune în chemarea C.C. al
P.C.U.S., Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S. şi Consiliului de Miniştri al 
U.R.S.S. — avem marea cinste de a fi pri
mii care pătrundem în Cosmos. Noi consi
derăm victoriile în cucerirea Cosmosului 
drept realizări nu numai ale poporului nos
tru, ci şi ale întregii omeniri. Le punem cu 
bucurie în slujba tuturor popoarelor, în 
numele progresului, fericirii şi binelui tu
turor oamenilor de pe Pămînt”.

...Cum s-a ajuns la această măreaţă rea
lizare? Ea e rezultatul dezvoltării econo
miei şi culturii primului stat socialist, 
Uniunea Sovietică. Muncitorii din uzine, 
inginerii, tehnicienii, oamenii de ştiinţă au 
pregătit treaptă de treaptă acest succes

minunat. Uniunea Sovietică a lansat pri
mul satelit artificial al Pămîntului, ea a 
trimis prima navă cosmică spre Lună, ea 
a plasat prima planetă artificială pe o or
bită în jurul Soarelui, ea a trimis prima 
navă cosmică în direcţia planetei Venus, 
ea a lansat nave cosmice-satelit, ce aveau 
pe bord fiinţe vii (cîini, şoareci, microor
ganisme, ş. a.), care au făcut înconjurul 
Pămîntului şi au revenit pe Pămînt. PriiŢ 
navele cosmice-satelit (cu fiinţe vii) s-a 
arătat că fiinţele vii pot călători în Cosmos 
şi se pot întoarce pe Pămînt, fără a suferi 
nici o vătămare. Aşa s-au creat nave cos
mice de precizie excepţională, care garan
tau siguranţa zborului şi revenirii la locul 
stabilit. In ele omul avea condiţiile nece
sare vieţii şi activităţii lui (presiunea şi 
temperatura aerului, hrană, apărarea con
tra razelor cosmice şi altor primejdii). 
Nava cosmică „Vostok” (Răsăritul), pe 
care a zburat Iuri Gagarin, „era utilată 
cu toate cele necesare pentru ca zborul 
cosmonautului să se desfăşoare în condiţii 
de siguranţă deplină şi pentru ca el să a- 
terizeze cu bine. Multe sisteme ale navei- 
satelit au fost dublate” (Acad. Nesmeia- 
nov).

Avînd astfel de nave cosmice, au fost 
aleşi mai mulţi oameni, care să devină 
cosmonauţi. Aceştia au fost examinaţi a- 
mănunţit. Condiţia era: să aibă o sănătate 
deplină, să fie oameni calmi,' stăpîni pe 
sine, optimişti. Ei au fost antrenaţi cu in
stalaţii speciale, care îi punea în condiţii 
asemănătoare cu cele ale zborului cosmic. 
Ei au fost instruiţi să cunoască la perfec
ţie navele cosmice, să ştie manevra cu a- 
paratele lor, să citească, înregistreze şi 
transmită datele acestor aparate, să poată 
— la nevoie — face reparaţii la mecanis
mele navei. Dintre aceştia a fost ales ma
iorul Iuri A. Gagarin, ca să facă primul 
zbor cosmic. El s-a arătat vrednic de ace- 
stă cinste şi răspundere excepţională, ca 
un adevărat erou al epocii noastre. Căci, 
cu toată siguranţa ce o oferea nava cosmi
că, primul zbor al omului în jurul Pămîn
tului cerea din partea cosmonautului o stă- 
pînire de sine deosebită, un curaj mare în 
biruirea unor situaţii cu totul noi. Era în
trebarea: cum va rezista omul la zgomotul 
şi trepidaţia rachetelor, la vitezele mari 
(28.000 km pe oră) şi schimbările de vi
teză la plasarea pe orbită, la coborîre.şi 
aterizare. Datorită vitezei de lansare şi

(Continuare în  pag. 2)
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urcare corpul îşi măreşte greutatea de mai 
multe ori, iar în vremea zborului în jurul 
Pămîntului corpul devine uşor, fără greu
tate, căci se află în starea de impondera
bilitate (lipsă de greutate). La acestea se 
adaugă alte primejdii: raze vătămătoare, 
meteoriţi, etc. De aceea deschiderea dru
mului în Cosmos a fost un act de eroism, 
primul cosmonaut înfruntînd şi biruind 
condiţii în care nu s-a găsit nici un om 
pînă la el. De aceea dacă zborul din 12 a- 
prilie 1961 e o glorie pentru ştiinţa şi teh
nica sovietică, el este şi o glorie pentru 
omul sovietic, crescut în spiritul eroismu
lui pentru progresul şi fericirea omenirii.

...Cum a decurs zborul şi ce a văzut în 
acest timp cosmonautul luri Gagarin? Ga
garin şi-a împlinit misiunea deplin, cu 
curaj şi stăpînire de sine excepţională. In 
noaptea dinaintea zborului a dormit bine. 
A fost trezit cîteva ore înainte de plecarea 
în Cosmos. In tof timpul pregătirii şi la 
plecare a fost bine dispus, vesel. El a de
clarat că era fericit că lui i s-a încredin
ţat misiunea aceasta, şi că era „pătruns de 
sentimentul maréi răspunderi pentru zbo
rul în Cosmos, plin de atîtea necunoscute”. 
Starea sufletească de bucurie şi încredere 
a avut-o în toată vremea zborului. El era 
convins că zborul se va termina cu bine. 
„Am lucrat în condiţii bune pe bordul na
vei — zice Gagarin —, dispoziţia şi starea 
mea de spirit erau excelente”. In timp ce 
cobora spre Pămînt, cînta cîntecul „Patria 
aude, patria ştie...”. Cînd a ajuns pe Pă
mînt era „extrem de bucuros”, în primul 
rînd din pricină că a „îndeplinit cu succes 
sarcina” încredinţată lui. Un astfel de om, 
stăpînit de entuziasmul marilor cuteză
tori, marilor cuceritori ai tărîmurilor ne
cunoscute, a devenit — cum s-a zis — 
„Columb al Cosmosului”, înscriind în isto
rie prima biruinţă cosmică a omului, care e 
totodată biruinţa ştiinţei, şi tehnicii sovie
tice, biruinţa poporului sovietic, biruinţa 
omenirii întregi.

In timpul zborului, luri Gagarin a avut 
mult de lucru, cum declară el însuşi. „Tot 
timpul zborului am fost ocupat. Toate gîn- 
durile şi simţămintele mele erau îndrep
tate spre îndeplinirea programului stabi
lit”. „Doream să îndeplinesc toate punc
tele sarcinei, şi anume cît se poate de 
bine”. „Am realizat legătura cu pămîntul 
prin cîteva canale, inclusiv prin telefon şi 
radio. Am făcut observaţii asupra mediu
lui înconjurător, am transmis rezultatele 
pe Pămînt. Am notat rezultatele observa
ţiilor şi în jurnalul de bord şi le-am impri
mat pe bandă de magnetofon”. A ascultat 
cele transmise de pe Pămînt şi a răspuns. 
A mîncat şi a băut.

In timpul stării de imponderabilitate 
(lipsă de greutate) „s-a simţit excepţional 
şi şi-a păstrat întru totul capacitatea de 
muncă”. In starea aceasta „totul a devenit 
mai uşor... Picioarele, mîinile nu cîntăresc 
nimic, obiectele plutesc în cabină. Nu mai 
eram aşezat în fotoliu, ca înainte, ci eram 
suspendat”. In acest timp a mîncat, a băut, 
a lucrat, a scris, a înregistrat observaţiile. 
„Deşi mîna nu cîntăreşte nimic, scrisul 
este acelaşi. Trebuie doar să ţii blocnote
sul, pentru că altfel îţi scapă din mîini”. 
„Imponderabilitatea nu afectează cîtuşi de 
puţin capacitatea de muncă”. La coborîre, 
„trecerea de la imponderabilitate la gra
vitaţie se desfăşoară lin. Mîinile şi picioa
rele se simt ca şi în timpul imponderabili
tăţii, doar că încep să devină mai ferme. 
Am încetat de a mai fi suspendat deasu

pra fotoliului şi m-am aşezat pe fotoliu”.
Cosmonautul luri Gagarin a putut privi 

în afară prin vizorul navei. A văzut Pă
mîntul şi cerul cu stele. „Pămîntul văzut 
din înălţimi — scrie Gagarin. Este foarte 
frumoasă, uimitoare planeta noastră... Era 
vizibilă forma rotundă a Pămîntului. O 
aureolă de un albastru diafan înconjoară 
planeta ca un arc gigantic. Prin vizor se 
puteau distinge ţărmurile Continentelor, 
marile fluvii, munţii şi masivele pădu- 
roase... De la această înălţime neînchipui
tă distingeam pătratele ogoarelor colhoz
nice. Se putea chiar desluşi unde este pă
şune şi unde cîmp semănat... Era singura 
urmă de viaţă omenească pe care o puteam 
distinge...”. In felul acesta se simţea 
aproape de oamenii sovietici şi de Pa
tria Sovietică. Se gîndea însă şi la 
oamenii ce populează Pămîntul. „De 
acolo de sus mă simţeam înrudit cu 
toţi. Oamenii au o soartă comună 
pentru că au şi o casă comună — o sin
gură planetă pentru toţi... Pe toţi îi sim
ţeam compatrioţi, pentru că toţi locuiesc 
pe Pămînt. Iar frontierele care despart 
statele, popoarele, de acolo de sus nu le-am 
putut distinge”.

Acestea în ce priveşte Pămîntul. In ce 
priveşte cerul, el „este de culoare foarte 
închisă”, „negru”. „Pe acest cer stelele 
se văd mai strălucitoare şi mai conturate 
decît de pe Pămînt”. „Se poate vedea tre
cerea de o rară frumuseţe de la su
prafaţa iluminată a Pămîntului la ce
rul absolut negru, pe care se văd ste
lele. Această trecere este marcată de 
o linie foarte îngustă ca o peliculă, 
de culoare albăstrie, care ar înconjura glo
bul pămîntesc. întreagă această trecere de 
la albastru la negru se petrece deosebit 
de lin şi de frumos. E greu să o descriu în 
cuvinte. Atunci cînd ieşiam din umbra Pă
mîntului, orizontul avea alt aspect. Se ve
dea o fîşie de portocaliu aprins care se pre
făcea apoi din nou în albăstrui şi iar în 
negru... Soarele luminează de zeci de ori 
mai viu decît la noi pe Pămînt. Stelele... 
sînt strălucitoare şi clare”.

Aceste privelişti măreţe l-au făcut să 
transmită, cînd a văzut prima dată Pă
mîntul de acolo de sus: „ce frumuseţe!”. 
E primul om al cărui suflet şi ai cărui ochi 
au fost încîntaţi de frumuseţea Pămîntului 
„albastru”, de frumuseţea Cosmosului, vă
zute „din afară”, nu de pe Pămînt. E o 
frumuseţe a lumii, care nu se poate spune 
în cuvinte, mai minunată decît frumuse
ţea naturii din jurul nostru. Acest zbor nu 
se poate compara cu nimic din ceea ce s-a 
săvîrşit vreodată pe Pămînt: e ceva cu 
totul deosebit.

luri Gagarin a declarat că este gata să 
împlinească orice sarcină i s-ar încredinţa 
şi că ar fi recunoscător dacă i s-ar da noi 
misiuni de cercetare a Cosmosului (o că
lătorie în Lună, Marte, Venus, etc.). De 
fapt zborul din 12 aprilie e începutul celor
lalte zboruri ale omului în Cosmos. „Nava 
cosmică, a spus N. S. Hruşciov, este prima 
rîndunică sovietică în Cosmos... Vom con-., 
tinua şi pe viitor această activitate. Oa
menii sovietici vor zbura în Cosmos pe iti
nerare neexplorate, vor studia Cosmosul, 
vor dezvălui şi mai departe tainele naturii 
şi le vor pune în slujba omenirii, în slujba 
bunăstării ei, în slujba păcii”. N. S. Hruş
ciov a făcut din nou apel către guvernele 
întregii lumi, pentru instaurarea unei păci 
trainice între popoare prin dezarmare ge
nerală şi totală sub cel mai sever control

v

internaţional. Rachetele nu trebuie să fie 
purtătoare de moarte, ci să slujească păcii, 
să ajute omului să cucerească din ce în ce 
mai deplin Cosmosul. „înainte spre noi 
victorii în numele progresului şi fericirii 
omenirii!” — se spune în chemarea C.C. al 
P.C.U.S., Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S. şi Guvernului Uniunii Sovie
tice, care cheamă pe „toţi oamenii, indife
rent de rasă şi naţionalitate, culoarea pie
lii, credinţă religioasă şi apartenenţă so
cială să depună toate eforturile pentru asi
gurarea unei păci trainice în întreaga 
lume”.

In toate ţările vestea zborului în Cosmos 
a primului om, cetăţeanul sovietic luri Ga
garin, a fost primită cu entuziasm. Ome
nirea este mîndră şi fericită că un fiu al 
Pămîntului a deschis calea spre cucerirea 
Cosmosului. E aceasta încă un temei pen
tru coexistenţă paşnică, pentru colabora
rea dintre toate popoarele ca pe Pămînt să 
fie pace, viaţă îmbelşugată şi luminată, ca 
toate cuceririle ştiinţei şi tehnicii să fie 
puse în slujba păcii, în slujba omenirii, ca 
uniţi să dăm asaltul tot mai stăruitor imen
selor spaţii cosmice.

...Ziua de 12 aprilie 1961 rămîne înscrisă 
în istorie cu litere de aur: e ziua în care 
omul a dobîndit cea mai măreaţă biruinţă 
asupra forţelor naturii, păşind dincolo de 
limitele Pămîntului în Cosmos. Numele 
Uniunii Sovietice şi al primului cosmo
naut, luri Alexeevici Gagarin, va fi pome
nit cu cinste peste veacuri. Poporul Sovie
tic a dovedit din nou că se află în fruntea 
progresului, că îşi pune talentele şi munca 
în slujba păcii şi fericirii oamenilor de 
pretutindeni.

Telegraful Romín

Pămîntul şi oamenii
S-a calculat (desigur cu aproximaţie) că în 

anul 1000 populaţia tuturor continentelor era de 
275 milioane oameni. Acest număr s-a dublat abia 
peste 7 secole. Apoi, creşterea populaţiei s-a ac
celerat. In 1800 ea a atins un miliard, în 1900 
— un miliard şi jumătate, în deceniul al treilea 
al secolului nostru — 2 miliarde, iar în 1960 — 
2 miliarde şi 800 milioane.

Cărţile în U. R. S. S.
In 1960 tirajul cărţilor tipărite în U.R.S.S. a 

atins cifra de 1 miliard 230 milioane, adică a- 
aproape 80 la sută din totalul prevăzut de planul 
septenal pentru 1965. Trebuie amintit că în pre
zent, în U.R.S.S. se editează şase cărţi pe cap de 
locuitor, adică cu cinci cărţi mai mult decît în 
1913.

Asistenta medicală)
î n  U .  R .  S .  S .

Populaţia U.R.S.S. este deservită de 400.000 de 
medici (ceea ce reprezintă o treime" din medicii 
din întreaga lume şi 50 la sută din toţi medicii 
din Europa). Asistenţa medicală în Uniunea So
vietică este gratuită.

In prezent în U.R.S.S. există 1.750.000 paturi 
de spital; peste 120.000 locuri ín spitale au fost 
create anul trecut.

Din toate ţările dezvoltate din punct de vedere 
economic Uniunea Sovietică este ţara cu cea mai 
mare natalitate (24,9 la 1.000 de locuitori).

T
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Pilda vieţii părintelui Grigorie
Părintele Grigorie Pişculescu (mai cu

noscut sub numele de scriitor, Gala Galac- 
tion) a plecat dintre noi întru slava cea 
veşnică la venerabila vîrstă de 82 ani. 
Cuvine-se dar, să prezentăm chipul vieţii 
şi slujirii lui în cîteva icoane de lumină, 
aşa cum i-a fost strădania neogoită. Acea
sta, cu atît mai mult, cu cît el a iubit Ar
dealul şi Biserica ortodoxă din părţile aces
tea, ne-a vizitat, ne-a preţuit, a fost pre
ţuit şi iubit de noi.

Neîntrecutul şi adînc cercetătorul şi cu
noscătorul vieţii lui Saul din Tars, temei
nicul tălmăcitor şi tîlcuitor al scrierilor 
sfîntului apostol Pavel, ne-a luminat cu 
învăţătura limpede şi cu trăirea curată a 
bucuriei învierii Mîntuitorului şi acum, 
cînd plecat dintre noi s-a înfăţişat înaintea 
Domnului „a dreptului judecător ca să ia 
plata ostenelelor sale, cununa dreptăţii” 
(cf. II Tim. 4, 8) e clipa cea mai potrivită 
şi prielnică a-i aduce un semn de cucer
nică preţuire părintelui Grigorie, care atîta 
vreme cît a trăit în „acest cort trecător” 
ne-a hrănit cu laptele Sfintelor Scripturi 
şi ale învăţăturilor mîntuitoare de suflet 
a Sfintei noastre Biserici Ortodoxe pe care 
a slujit-o cu dragoste fierbinte şi viaţă fără 
prihană, pildă făcîndu-se „cu cuvîntul, cu 
petrecerea, cu dragostea, cu duhul, cu cre
dinţa, cu curăţia”, căutînd cu tot dinadin
sul şi nepregetînd a depune ori cîtă oste
neală ca „să se păzească pe sine şi învă
ţătura, ca să se mîntuiască şi pe sine şi pe 
cei ce l-au ascultat” (I Tim. 4, 12, 16).

Părintele Grigorie a trăit ca slujitor al 
Mîntuitorului Hristos cel răstignit şi în
viat.

In lumina Evangheliei Domnului a gln- 
dit, a scris, a propovăduit şi făptuit „lu
crul evanghelistului”.

In lumina Evangheliei ca Om şi Cetă
ţean şi-a iubit semenii cu căldura unui su
flet puternic încredinţat că Iisus a rupt 
„păretele cel din mijloc al vrajbei”, făcîn- 
du-i pe toţi oamenii fraţi.

In numele Domnului a iubit pe tot omul 
dîndu-ne pildă de înţelegere, compătimire 
şi ajutorare a tuturor celor obidiţi şi îm
pilaţi.

A fost înţelegător şi preţuitor al tuturor 
neamurilor, iubire ce şi-a arătat-o cu vor
ba, scrisul şi fapta într-o vreme de negură 
şi de ură, străină duhului Bisericii şi ade
vărurilor sale de credinţă.

S-a trudit o viaţă întreagă să ne înveţe 
omenia şi dragostea faţă de orice om.

S-a făcut pildă de cetăţean cinstit şi iu
bitor al patriei noastre, preţuind munca 
cinstită a celor mulţi şi luptînd pentru 
dreptate socială şi eliberarea de sub jugul 
împilărilor a muncitorilor şi ţăranilor.

Prin viu grai şi prin scris a înfierat îm
buibarea, necinstea, lipsa de simţăminte 
omeneşti şi creştineşti a celor ce împilau 
şi jecmăneau poporul muncitor.

Ne-a învăţat să slujim poporul, să-l iu
bim şi să ne jertfim pentru el, amintindu- 
ne mereu că „bogaţii vă asupresc pe voi 
şi ei vă trag prin judecăţi, ei hulesc nu
mele cel bun care s-a chemat peste voi” 
(Iacob 2, 6—7). El a iubit şi preţuit ma
rea ţară din Răsărit şi pe marele popor 
rus care prin Marea Revoluţie Socialistă 
din Octombrie a adus descătuşarea celor 
robiţi şi a întemeiat primul stat al oame
nilor muncii, bastion al păcii şi socialis
mului. El n-a încetat, ca un al doilea Iere- 
mia, într-o vreme de tristă rătăcire, să ne 
amintească singura cale dreaptă pentru 
noi: calea prieteniei şi frăţietăţii cu marea 
tară a socialismului biruitor.

Neînţeles, hulit şi prigonit atunci, a avut 
fericirea, ca după zilele însoritului august 
1944, să vadă împlinidu-se pentru patria 
sa cele mai scumpe visuri pe care le-a nu
trit spre binele şi fericirea ei, încă din anii 
tinereţei sale. Ca om şi cetăţean s-a făcut 
pildă pentru noi şi ca luptător pentru pace.

Mînuind condeiul cu o rară măiestrie, 
el ne-a arătat că pacea e bunul cel mai de 
preţ pe care trebuie să-l apărăm, să-l păs
trăm şi să-l lăsăm moştenire urmaşilor 
noştri. Părintele iubitor al familiei sale, al 
poporului său, al patriei sale, al întregii 
omeniri cinstite şi înaintate, a strălucit şi 
ca scriitor de seamă şi de mare valoare — 
unul din clasicii literaturii noastre, şi în- 
văţîndu-ne să sorbim din înţelepciunea şi 
viaţa poporului, din de Dumnezeu insu
flată Sfînta Scriptură şi din întreaga co
moară de învăţătură a Bisericii noastre, 
apa cea vie a cuvîntului înaripat şi ziditor 
de suflet, s-a făcut şi prin aceasta pildă 
pentru noi. Opera lui este vastă: nuvele, 
schiţe, romane, articole, predici, studii de 
Teologie, traducerea Sf. Scripturi, etc.

El a tălmăcit Sf. Scriptură şi a îmbră
cat-o în strai măiestrit ţesut al graiului ro- 
mînesc şi ne-a lăsat-o moştenire de mare 
preţ, rod al ostenelelor sale, care a încu
nunat munca întregii sale vieţi de scriitor 
şi teolog.

Părintele Grigorie a fost şi un mare das
căl de Teologie. Mare prin sufletul său, 
prin bunătatea sa, prin credinţa sa, prin 
smerenia sa, prin ştiipţa sa adîncă.

însufleţirea cu care el învăţa, bunătatea 
cu care sfătuia, mîna caldă cu care mîn- 
gîia, a făcut să fie iubit de toţi studenţii 
teologi, care vedeau în el pe bunicul cu 
ochi pătrunzători, cu barba de nea şi cu 
suflet de aur, în faţa căruia stăteau blînzi 
şi sfioşi, cuceriţi de marea sa bunătate, 
sorbindu-i înaripatele-i cuvinte de care a- 
deseori, astăzi, îşi amintesc cu dragoste 
şi recunoştinţă.

A fost un adevărat preot al Bisericii 
noastre.

imbinînd lucrarea de predicator, misio
nar, duhovnic şi liturghisitor, el a apărat 
Ortodoxia ca preot ortodox într-o vreme 
în care clasa stăpînitoare se ploconea în 
faţa Apusului şi deci a papismului.

Cu prestigiul său de învăţat, de scriitor 
şi de preot a arătat frumuseţile şi valorile 
spirituale nepieritoare ale Ortodoxiei pe 
care a ştiut-o face cunoscută, preţuită şi 
iubită, şi a mărturisit că „piatra din capul 
unghiului”, piatra de temelie a Bisericii 
este Hristos-Domnul, nu Sf. Petru, nici 
pretinşii lui urmaşi de la Roma.

A fost şi rămîne părintele Grigorie o 
pildă vie de trăire a adevărurilor Orto
doxiei prin preoţia sa.

Predica sa era întărită de pilda vieţii 
sale de credinţă, de nădejde şi de dragoste 
nezdruncinată şi nefăţarnică faţă de Dum
nezeu şi de oameni.

Şi nu s-a mulţumit cu predica din am
von şi nu s-a mărginit numai la ea.

Pe ger şi pe arşiţă, pe străzile capita
lei, ca şi pe uliţele prăfuite ale orăşelelor 
şi satelor noastre din cele mai îndepărtate 
colţuri ale patriei, pe unde-1 purtau paşii 
îndatoririlor sale de om, cetăţean, scriitor 
şi preot, strîngînd la piept vechea servietă 
în care erau Hristos-Euharisticul, sfînta 
cruce, patrafirul şi Molitfelnicul, părintele 
Grigorie aducea un cuvînt de mîngîiere şi 
o rază de speranţă celor obidiţi şi celor co
pleşiţi de sarcina păcatelor.

A fost pildă de preot duhovnic care stă
ruia cu blîndeţe, vorbea cu căldură, lu

mina cu înţelepciune şi vindeca rănile pă
catelor cu balsamul mîngîitor. şi întremă
tor al sfintei taine a spovedaniei.

Totdeauna grăbit a ajuta, niciodată gră
bit în scaunul de duhovnic.

Aplecat cu grijă şi blîndeţe asupra celui 
ce voia început de viaţă neprihănită, as
culta mărturisirea cu răbdare, suspina şi 
plîngea împreună cu cel ce-şi dezvăluia 
noianul păcatelor.

A suferit împreună cu cel ce suferă, s-a 
bucurat pentru fiecare credincios mîngîiat 
şi întremat duhovniceşte. Şi-a împrospă
tat mereu ca ale vulturului tinereţea sa 
duhovnicească din trăirea liturgică.

A fost un preot biserican în cel mai 
înalt şi bun înţeles al cuvîntului. A slujit 
Domnului „cu frică şi cu cutremur, cu cre
dinţă şi cu dragoste”, s-a ştiut în faţa Mîn
tuitorului Hristos şi a stat mereu cu sme
renie înaintea Sa, preamărindu-L şi păs- 
trîndu-L mereu în cămara sufletului său. 
Legat de Sf. Préstől prin cele mai curate 
şi înalte simţăminte ale sale, a fost mereu 
cu candela aprinsă: în priveghere, în post, 
în rugăciune, în slujirea Sfintei şi dumne
zeieştii Liturghii, unit cu Domnul Hristos 
şi învăţîndu-ne prin grăitoarea pildă a 
vieţii sale să cinstim ziua Domnului, ziua 
învierii Mîntuitorului pe care o trăim în 
fiecare Duminică! E ziua învierii Domnu
lui, izvorul şi chezăşia învierii noastre, a 
cărei bucurie a trăit-o din plin părintele 
Gala Galaction...

Pr. I. V. I.

La fîntîna lui Iacob
„Cel ce va bea din apa pe care i-o voi 

da eu nu va înseta  în  veac“.

loan 4, 14.

După ce a petrecut cîtva timp în Iudeia cu pri
lejul Paştilor evreeşti, Mîntuitorul Iisus Hristos 
s-a hotărît să se reîntoarcă în Galileia — „patria 
sa”, cum ne spune una dintre Evanghelii — pen
tru că aici se simţea mai bine. Mîntuitorul însă 
nu merge pe drumul ocolit prin Pereea, cum era 
obiceiul, ci alege drumul cel mai scurt, care tre
cea prin Samaria, fără să ţină seama de duşmă
nia dintre iudei şi samarineni. Prin aceasta El 
a vrut să ne arate că a venit în lume să surpe 
zidurile despărţitoare dintre oameni şi popoare, 
că înaintea lui toţi oamenii sínt egali şi fraţi în- 
treolaltă.

In drumul Său, Mîntuitorul a ajuns în ceta
tea Sihar. Era pe vremea amiezii cînd a poposit 
la fîntîna lui Iacob, care se găsea lîngă acea ce
tate. Frînt de oboseală şi copleşit de căldură, 
Mîntuitorul îşi reazimă capul în palmă, cînd, 
deodată, apare o femeie samarineană care voia 
să ia apă din fîntînă. Intre Iisus şi această fe
meie se iscă o convorbire plină de învăţătură, pe 
care Sf. Apostol loan ne-o redă în Evanghelia sa 
unde citim:

„Atunci a venit o femeie din Samaria ca să ia 
apă. Zis-a ei Iisus: Dă-mi să beau! — cuvinte 
la care samarineanca răspunde: Cum tu, iudeu 
fiind, ceri să bei de la mine care sínt samari- 
neancă? — Răspuns-a Iisus şi1 i-a zis ei: De-ai 
fi ştiut darul lui Dumnezeu şi cine este cel ce-ţi 
zice ţie: dă-mi să beau, tu ai fi cerut de la dînsuf 
şi ţi-ar fi dat ţifâ apă vie. — Zis-a lui femeia; 
Doamne, nici găleată n-ai şi fîntîna este adîncă, 
de unde ai dar apa cea vie? Au doară tu eşti mai 
mare decît Iacob, părintele nostru, care ne-a dat 
nouă fîntîna aceasta din care a băut el şi fii lui 
şi dobitoacele lui? — Răspuns-a Iisus şi a zis că
tre dînsa: Tot cel ce bea din apa aceasta va în
seta iarăşi, iar cel ce va bea din apa pe care i-o 
voi da eu nu va înseta niciodată; apa pe care i-o 
voi da eu se va face într-însul izvor de apă sll- 

(Continuare în  pag. 4}
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Sf. loan Gură de Aur

Despre Sf. Apostol Pavel
Sf. loan Gură de Aur, acest mare Părinte al 

Bisericii noastre, a avut o atracţie şi o dragoste 
deosebită pentru Sf. Apostol Pavel, ale cărui gîn- 
duri şi epistole s-a străduit să le înţeleagă, tăl- 
măcindu-le ca nimeni altul.

In cele ce urmează vom reda cîteva ginduri 
de ale Sf. loan Gură de Aur despre Sf. Ap. Pavel, 
acesta din urmă fiind privit mai ales ca propo
văduitor al Evangheliei şi păstor de suflete.

— „Gura noastră s-a deschis către voi, o co- 
rintenilor, inima noastră s-a lărgit” (II Cor. 6, 
II). Explicînd aceste cuvinte ale Sf. Ap. Pavel 
Sf. loan Gură de Aur zice: „După cum ceea ce 
încălzeşte, obişnuieşte a mări sau a dilata un 
lucru, la fel şi lucrarea dragostei este de a creşte, 
căci dragostea este caldă şi fierbinte. Aceasta i-a 
fleschis şi gura lui Pavel şi tot ea i-a deschis şi 
lărgit inima. „Căci nu numai cu gura vă iubesc, 
zice, ci am şi inima care conglăsuieşte şi de aceea 
grăiesc cu toată sinceritatea, cu toată gura, cu 
tot cugetul”. Nimic nu este mai întins şi mai larg 
ca inima lui Pavel, căci pe toţi credincioşii îi iu
bea atît de mult, ca un adevărat îndrăgostit, fără 
ca prin aceasta inima lui să fie împărţită sau slă-

~ ■ ----  t ...................................... ......
(Urm are din pag. 3)

tătoare spre viaţa veşnică. — Zis-a femeia către 
dînsul: Doamne, dă-mi această apă ca să nu mai 
însetez” (loan 4, 7—16).

In cuvintele de mai sus, spuse de Mîntuitorul 
Iisus Hristos femeii samarinence, este vorba de
sigur în primul rînd despre harul divin şi despre 
Si. Taină a Cuminecăturii, dar în aceeaşi mă
sură am putea spune că este vorba şi de învăţă
tura Mint uit or ului, de cuvîntul lui Dumnezeu, care 
e purtător şi el de îndemn şi tărie la trăirea sau 
împlinirea lui. O seamă de texte din Sf. Scriptură 
a Vechiului şi Noului Testament vin şi întăresc 
aceste spuse.

Prin gura unuia dintre proorocii Săi, Dum
nezeu însuşi se numeşte pe Sine „izvorul apei ce
lei vii”. Cuvintele lui Dumnezeu „sînt viaţă pen
tru cei ce le pun în iaptă şi doftorie pentru tot 
trupul omenesc”, citim în Pilde 4, 12. Si. Arhi- 
diacon Ştefan spune despre Moise că a primit 
de la Dumnezeu pe muntele Sinai „cuvinte de 
viaţă, ca să ni le dea nouă” (F. Ap. 7, 38), fiind 
vorba desigur de învăţătura dumnezeiască, sau 
cuvîntul lui Dumnezeu scris şi nescris, primit de 
Moise în timpul cînd a condus poporul evreu din 
Egipt spre patria sa.

„Să fiţi fără de prihană şi curaţi, fii nevino
vaţi ai lui Dumnezeu, să străluciţi ca nişte lumi
nători în lume, ţinînd cuvintele vieţii (învăţă
tura lui Iisus adică), Va să-mi fie spre laudă că 
nu în zadar am alergat, nici în zadar m-am oste
nit” — scrie Si. Ap. Pavel filipemlor (2, 15—16). 
Şi tot Sf. Pavel mărturiseşte că „Evanghelia lui 
Hristos este putertea lui Dumnezeu, spre mîntui- 
rea celor ce cred” (Rom. 1, 16). Şi tot el adaugă 
în altă parte: „Căci viu şi lucrător este cuvîntul 
lui Dumnezeu şi mai ascuţit decît orice sabie cu 
două tăişuri şi este judecător al simţirilor şi gîn- 
durilor inimii” (Evrei 4, 12). „Doamne tu ai cu
vintele vieţii celei veşnice” — zice Sf. Ap. Petru 
(loan 6, 68). Şi Mîntuitorul însuşi ne învaţă cu 
un alt prilej zicînd: „Eu sînt pîinlea vieţii; cel ce 
vine la mine nu va flămînzi şi cel ce crede întru 
mine nu va înseta niciodată” (loan 6, 35).

Sf. Scriptură ne mai învaţă despre cuvîntul lui 
Dumnezeu că el este adevărul, că este adînc dar 
simplu şi curat ca lumina soarelui. „Adevărul şi 
dreptatea sînt lucrul mîinilor sale, toate porun
cile sale sînt numai adevăr” (Ps. 1.10, 7). „Pen
tru lacrimile săracilor şi suspinul celor necăjiţi 
acum mă voi scula, zice Domnul, pune-voi la adă
post pe cel obijduit. Şi cuvintele Domnului sînt 
cuvinte curateţ ca argintul curăţat de pămînt, de 
7 ori prin foc lămurit” (Ps. 11, 5—6). Şi tot psal-
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bilă din cauza dragostei, ci răminînd întreagă în 
fiecare dintre dînşii. Şi ce poate fi de mirare că 
Pavel se găsea astfel faţă de credincioşi, cînd 
inima lui primea în ea întreaga lume? De aceea 
n-a spus simplu: „vă iubesc pe voi”, ci mai mult, 
„gura noastră s-a deschis, inima noastră s-a lăr
git”, căci pe toţi v-am cuprins înăuntru. Şi nici 
aceasta simplu, ci în deplină voie. Căci cel iubit 
umblă cu multă libertate înăuntru, în inima ce
lui ce iubeşte”.

— „Căci vă rivnesc pe voi” (II Cor. II, 2). 
Nu zice: „Vă iubesc pe voi”, ci pune tocmai ce 
este cu mult mai înflăcărat: „vă rîvnesc”. Rîvni- 
toare sînt sufletele cele mai înflăcărate ale celor 
plini de dragoste, căci rîvnirea sau gelozia de ni- 
căiri nu se naşte decît numai din dragoste. După 
aceea, ca nu cumva să creadă (Corintenii) că el 
(Pavel) doreşte dragostea lor din cauza stăpî- 
nirii sau a cinstei, sau a banilor sau din alt mo
tiv de acest fel, a adaus zicînd: „cu rîvnă dum
nezeiască”. Căci şi de Dumnezeu se spune că rîv- 
neşte, nu ca prin aceasta să bănuiască cineva 
vreo patimă, pentru că Dumnezeu este fără pa
timă, ci ca să afle toţi că pentru nimic altceva 
decît numai pentru dînşii cei rîvniţi face aceasta 
şi nu ca el să cîştige ceva de aici, ci pentru ca 
ei să se mîntuiască”.

mistui spune: „Cuvîntul tău e lămurit şi curat 
şi robul tău l-a iubit şi l-a preţuit” (Ps. 118, 
146).

Sf. Scriptură arată că cuvîntul lui Dumnezeu 
este pentru creştini izvor de întărire, de înţelep- 
ţire, de luminare, de curăţire, de îndreptare, de 
pace, etc. „Legea Domnului este desăvîrşită: în
tăreşte sufletele; învăţătura Domnului este ade
vărată, înţelepţeşte pe cei neştiutori. Rînduielile 
Domnului sînt drepte: veselesc inima; poruncile 
Domnului sînt strălucite, luminează ochii” — 
spune proorocul David (Ps. 18, 7—8). Şi tot el 
adaugă: „Minunate-s învăţăturile tale! De aceea 
le cerectează sufletul meu. Descoperirea cuvinte
lor tale luminează şi dă înţelepciune celor nevi
novaţi” (Ps. 118, 129—130). „Precum se po
goară ploaia şi zăpada de sus şi nu se mai întorc 
pînă nu adapă pămîntul şi-l fac de răsare şi ro
deşte şi dă sămînţă semănătorului şi pîine spre 
mîncare, aşa va fi şi cuvîntul meu care iese din 
gura mea, nu se întoarce către mine fără să dea 
rod, ci el face voia mea şi îşi îndeplineşte rostul 
1U1” _  spune profetul Isaia printr-o asemănare 
atît de frumoasă (Is. 55, 10—11). „Din pruncie 
cunoşti Sf. Scripturi, care pot să te îuţelepţească 
spre mîntuire prin credinţa cea întru Iisus Hris
tos. Toată Scriptura este inspirată de Dumnezeu 
şi de folos pentru îndreptare, spre înţelepţirea 
care duce la dreptate, ca omul lui Dumnezeu să 
fie desăvîrşit şi gata la orice lucru bun” — scrie 
Sf. Apostol Pavel ucenicului său iubit, 'Iimotei (I 
Tim. 3, 11 — 17). „De noapte tnînecă duhul nostru 
— citim în rugăciunea IT I-a de la Utrenie — că
tre Tine, Dumnezeule, pentru că lumină sînt po
runcile Tale”. Căile (cuvintele) Domnului sînt 
plăcute şi toate cărările lui sînt căile păcii (Pilde 
3, 17). Nu fără temei deci Psalmistul, după ce a 
cunoscut şi aplicat în viaţa sa cuvîntul lui Dum
nezeu, exclamă plin de mulţumire: „Păzirea po
runcilor tale îmi dă mai multă desfătare decît
toată bogăţia” (Ps. 118, 14).

*

Din aceste puţine texte desprinse din Sf. Scrip
tură ne putem da uşor seama că sub apa cea vie, 
despre care Mîntuitorul vorbeşte cu femeia sama- 
rineancă la fîntîna lui Iacob, se înţelege şi învă
ţătura Sa, cuvîntul lui Dumnezeu, stîrnitor şi dă
tător de viaţă veşnică, pe care într-adevăr, aflîn- 
du-1 şi urmîndu-1 vom aduce roada dreptăţii, 
dragostei, bucuriei,, păcii.

Să-I urmăm deci cu toţii, preoţi şi credincioşi 
deopotrivă, pentru că el înseamnă viaţă, înseam
nă muncă, luminare, înţelepţire, îndreptare, pacte 
şi între oameni bunăvoire. P.

(Taxa poştală p lă tită  în  num erar)

— „Cei ce iubesc cu adevărat ştiu ale celor 
iubiţi mai bine decît alţii, pentru că au grijă de 
ei, ceea ce şi fericitul acesta ( Pavel) le arată fili- 
penilor (1 ,7 )  cînd zice: „Vă port la inimă pe 
voi toţi”. Astfel era acest suflet sfînt; avea in 
sine lumea întreagă şi purta pe toţi în cugetul 
sau, considerîndu-i ca pe nişte rude ale sale după 
Dunmezeu şi îi iubea pe toţi ca şi cînd el i-ar fi 
născut, ba încă le arăta o mai mare dragoste 
decît orice părinte. Astfel este harul Domnului, 
învinge toate durerile trupului şi mai înflăcărată 
arată dorinţa de cel iubit. Şi aceasta se poate 
vedea cu deosebire petrecîndu-se cu sufletul lui 
Pavel. Asemenea unei păsări zburătoare, el se 
ridică în văzduh şi pe toţi îi cerceta, zTmrînd ne
contenit în toate părţile şi nicăiri nu sta. Fiindcă 
auzise pe Hristos zicînd: „Petre, mă iubeşti? 
Paşte oile mele” (loan 21, 15), de aceea şi el 
urmînd acest semn înalt al dragostei, l-a aplicai 
cu toată stricteţea”.

— „Pavel nu se apropia de Dumnezeu rugin- 
du-se numai pentru o cetate, ci pentru lumea în
treagă, şi nu odată, nici de două ori sau de trei 
ori, ci necontenit. A avea însă pe cineva necon
tenit în minte nu provine decit dintr-o iubire 
mare”.

— De aceea mai ales este vrednic de admirat 
Pavel nu numai pentru că era trebuitor şi min- 
tuitor al semenilor săi, ci şi pentru că era înăe- 
mînatec şi se acomoda cu împrejurările şi era 
priceput de toţi. Darurile lui Dumnezeu, Pavel le 
socotea deobşte, pentru folosul tuturor. După 
cum se petrece cu soarele, cu Luna, cu pămîntul 
şi cu marea, care au fost făcute să îndestuleze 
pe toţi deopotrivă, şi nicidecum pe unii mai mult 
iar pe alţii mai puţin, întocmai aşa a făcut şi el 
cu Evanghelia, vestind-o tuturor deopotrivă.

Acestea şi încă alte texte vin şi ne arată ma
rea dragoste a Sf. Apostol Pavel faţă de credin
cioşii săi, dragoste pe care a simţii-o şi a trăit-o 
din plin şi Sf. loan Gură de Aur, ale cărui cu
vinte sînt de folos şi îndrumare păstorilor şi păs
toriţilor. Căci dragostea este veşnică.

GH. P.

Despre rostul vieţii
Viaţa omenească n-are nici un preţ, cînd n-are 

un scop, un ideal, pe pămînt, pe care să-l urmă
rească şi să-l realizeze cu drag. O astfel de viaţă, 
fără nici un scop, ne aduce o mare nemulţumire; 
căci la drept vorbind, omul, cît trăieşte pe faţa 
pămîntului trebuie să fie de folos sieşi şi aproa
pelui său. Noi am venit pe lume ca să contribuim 
la mai binele tuturor.

Numai acel om e binecuvîntat, în zilele vieţii 
sale, care şi-a găsit o ocupaţie în viaţa sa, unde 
lucrează cu spor şi drag. O altă binecuvîntare nici 
să nu mai ceară de la Dumnezeu. Are destul.

Munca cea necurmată are mulţi lucrători, care 
o fac cu bucurie; dar o astfel de muncă va birui 
totul şi va avea şi reuşită sigură, ea va aduce 
bucurie şi mulţumire sufletească la toţi.

Nu ceea ce posezi în lume, ci ceea ce lucrezi 
e bunul tău. Averea se poate spulbera, ca fumul 
în vînt, dar ceiace lucrezi şi faci tu astăzi, sînt 
bunurile tale şi ale tuturor. De aceea ele nu pier. 
Ce dulce e pîinea şi odihna, dobîndite prin muncă! 
Vrei să ai merite? Munceşte, dragă fiule şi vei 
avea mare cinste! Mîna aspră a lucrătorului e 
mînă producătoare de bunuri. E o mînă sfîntă, 
care merită să fie cinstită, căci munca e cea mai 
mare avuţie de pe faţa pămîntului.

Porunca vieţii e aceasta: munceşte, că cel ce 
nu munceşte, leneşul, este un mare hoţ; face un 
furt, căci trăieşte de pe urma muncii altora. Mun
ca e balsamul minunat al vieţii omeneşti şi izvo
rul nesecat al virtuţii; lucrează, fiule, ca să te 
simţi fericit în viaţă!
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